

রাজ্যে রাজ্যে

কর্মসংস্থান সৃষ্টিতে পুরোপুরি ব্যর্থ সরকার : রাহুল

নয়াদিল্লি, ৩১ জানুয়ারি : নরেন্দ্র মোদী সরকারকে প্রায় নিয়ম করে আক্রমণ করে চলেছেন কংগ্রেসের সহ সভাপতি রাহুল গান্ধি। মঙ্গলবারও সেশ্বাল হলে সংসদের যৌথ অধিবেশনে রাষ্ট্রপতি প্রণব মুখোপাধ্যায়ের ভাষণের ঠিক পরই বাইরে এসে রাহুল সাংবাদিকদের কাছে তীব্র ভাষায় আক্রমণ করেন মোদী সরকারকে।



কর্মসংস্থান নিয়ে এবার রাহুল আক্রমণ করলেন। এতদিন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর বিভিন্ন উদ্যোগের তীব্র সমালোচনা করেছেন। এবার কর্মসংস্থান নিয়ে বিধানে তাকে কংগ্রেসের সহ সভাপতি পাঁচ রাজ্যে বিধানসভা নির্বাচনের জন্য সক্রিয়ভাবে প্রচার চালাচ্ছেন। নির্বাচনী প্রচার চালাতে গিয়েও রাহুল কর্মসংস্থানের ক্ষেত্রে ক্রেতার ব্যর্থতাকে বড় করে তুলে ধরছেন। এদিনও সংসদের বাইরে রাহুল বলেন, দেশের মানুষের এখন মূল প্রশ্ন হল তরুণ-তরুণীদের জন্য কর্মসংস্থানের ভবিষ্যৎ নিয়ে। অর্থাৎ কর্মসংস্থান করতে সরকার পুরোপুরি ব্যর্থ। নরেন্দ্র মোদী নানারকম বিষয়ে উদ্যোগ নিচ্ছেন। কিন্তু কর্মসংস্থানের বিষয়টিতে কোনওরকম গুরুত্ব দেওয়া হচ্ছে না। পুরোপুরি ব্যর্থ হয়েছে কর্মসংস্থানের লক্ষ্য। প্রসঙ্গত, এদিন তিনি রাষ্ট্রপতি প্রণব

বুর্জ খলিফাকে তিন রঙে সাজানো নিয়ে বিস্মিত পাক মিডিয়া

নয়াদিল্লি/দুবাই, ৩১ জানুয়ারি : দুবাইয়ে অবস্থিত বিশ্বের দীর্ঘতম বাড়ি বুর্জ খলিফাকে ভারতের প্রজাতন্ত্র দিবসে তিন রঙের আলো দিয়ে সাজানো হয়। ভারতের জাতীয় পতাকার রঙ অনুসরণ করে গেরগা, সাদা ও সবুজ রঙের আলোয় সেজে ওঠে বুর্জ খলিফা।

প্রসঙ্গত, এবার ছিল ভারতের ৬৮তম প্রজাতন্ত্র দিবস। আর এই অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে আমন্ত্রণ জানানো হয়েছিল আবুধাবির যুবরাজ মহম্মদ বিন জায়েদ আল নাহিয়ানকে। দেশের যুবরাজকে ভারতের প্রজাতন্ত্র দিবসে অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি করার খুশি আবুধাবি সর্বভারতীয় দুবাইয়ের উচ্চতম ভবনটিকে ভারতের জাতীয় পতাকার রঙে আলোর মালায় সাজিয়ে তোলে। কিন্তু এই ঘটনায় খুশি নয় পাকিস্তান। বিশ্বের বিভিন্ন দেশের প্রধানরাই স্বর্ধ্বার ভারতের প্রজাতন্ত্র

উত্তর প্রদেশে বিধানসভা নির্বাচনের পর নতুন দল গড়তে চান শিবপাল

মুলায়মের মতো কংগ্রেসের সঙ্গে জোট গড়া মোটেই ভালভাবে নেননি শিবপাল। এদিন উত্তর প্রদেশের এটওয়ারি তাঁর নিজের সমর্থনে এক জনসভায় ভাষণ দিতে গিয়ে শিবপাল আশ্রয়কাজ করেছেন অশিলেশ যাদব রাজ্যে নতুন মন্ত্রিসভা গড়বে। কিন্তু খনিষ্ঠ মহলে কংগ্রেসের সঙ্গে জোট গড়ায় ক্ষোভ উগড়ে দিয়েছেন।

এটওয়ারি জনসভায় সেই ক্ষোভের কিছুটা ইঙ্গিতও দিয়েছেন শিবপাল। সমর্থকদের উদ্দেশ্যে প্রশ্ন ছুড়েছেন, উত্তর প্রদেশে সপার সবে জোট গড়ার আগে কংগ্রেসের অবস্থা কেমন ছিল? রাজ্যে বিধানসভায় চারটি আসনও তাদের ছিল না। অর্থাৎ জোট গড়ার ফলে বহু গুরুত্বপূর্ণ আসনই ছেড়ে দিতে হচ্ছে কংগ্রেসকে। ওইসব জায়গায় দলীয় কর্মীরা এখন কী করবেন, সেই প্রশ্নও তুলেছেন তিনি। সমাজবাদী পার্টি উত্তর প্রদেশের এটওয়ারি জেলায় যশোবন্তনগর আসনে প্রার্থী করছেন শিবপাল যাদবকে। যাদবকুলের পারিবারিক লড়াইয়ে তিনি মুলায়মের দিকে থাকলেনও অশিলেশ দলের প্রতীক চিহ্নটি পাওয়ার পর এখন অনেকটাই মুখ বন্ধ করেছেন। তবে কবে তিনি বিস্ফোরণ করবেন তা নিয়ে আতঙ্কিত দল।

প্রসঙ্গত, উত্তর প্রদেশে সাত দফায় নির্বাচন হবে। নির্বাচন শুরু হবে ১১ ফেব্রুয়ারি, শেষ হবে ৮ মার্চ। ভোটগণনা হবে ১১ মার্চ। ততদিন পর্যন্ত মনে যাই হোক, অশিলেশের অনাগুতা শিবপালকে স্বীকার করতেই হবে বলে মনে করছে রাজনৈতিক মহল। তবে দাদা



হিসারে গ্রামবাসীদের একাংশের আক্রমণে গুরুতর আহত ৯ দলিত

মির্চাপুর চৌকির অতিরিক্ত পুলিশ অফিসারকে বদলি, পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে

মির্চাপুর চৌকি (হিসার), ৩১ জানুয়ারি : উত্তর প্রদেশের হিসার জেলায় মির্চাপুর চৌকি গ্রামবাসীদের একাংশের হিসার মুখোমুখি হলেন দলিতরা। পুলিশ সূত্রে জানা গেছে, ৯ দলিত গুরুতর আহত হয়েছেন। মির্চাপুর গ্রাম থেকে মাত্র গত মাসেই কেন্দ্রীয় নিরাপত্তা বাহিনীকে সরিয়ে নেওয়া হয়েছিল।



৬ বছর আগে হিসার জেলাতেই উচ্চবর্ণের হিসার বলি হন ২ দলিত।

উল্লেখ্য, ৬ বছর আগে এই গ্রামেই উচ্চবর্ণের হিসার বলি হয়েছিলেন দুই দলিত। তাদের জীবন্ত পুড়িয়ে মারা হয়। তারপরই দলিতদের নিরাপত্তার জন্য গ্রামে সিআরপিএফ নিয়োগ করা হয়। তারপর থেকে পরিস্থিতি মোটামুটি নিয়ন্ত্রিতই ছিল। দলিতদের উপর উচ্চবর্ণের আক্রমণের ঘটনায় মির্চাপুর চৌকির পুলিশের অতিরিক্ত ইন-চার্জকে বদলি করা হয়েছে বলে জানিয়েছেন হিসারের পুলিশ সুপার রাজেন্দ্র কুমার মিনা। জানা গেছে, সোমবার রাতেই গ্রামবাসীরা একটি সাইকেল শো মেথ্রাইলস। সেখানে বহু মানুষ ডিও করলেন। বেশ চলছিল শো-টা। কিন্তু কয়েকজন সেখানে ভাষণের পরই হঠাৎ লক্ষ্য করে নানারকম মস্তব্য ছোড়া হতে থাকে। তখনও পর্যন্ত পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে থাকলেও উত্তেজনা বাড়ছিল। শেষ পর্যন্ত পরিস্থিতি হাতে হাতে চলে যায় এক দলিত যুবক প্রতিযোগিতাটি জিতে

নেওয়া। সেখানে হাজির উচ্চবর্ণের লোকেরা ওই দলিত যুবককে লক্ষ্য করে নানারকম টিকা-টিগ্নি ছোড়া শুরু করে। দলিত সম্প্রদায়ের মানুষ প্রতিবাদ করতেই উচ্চবর্ণের একদল মানুষ তাদের উপর ঝাঁপিয়ে পড়ে। এই ঘটনায় গুরুতর আহত ৯ জনের মধ্যে ১ জনকে ভর্তি করা হয় আগরোহা মেডিক্যাল কলেজে। ৫ জনকে নিয়ে যাওয়া হয় সরকারি হাসপাতালে। অন্যদেরকেও বিভিন্ন হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। এই ঘটনায় ভারতীয় ফৌজদারি দপ্তরের একাধিক শরণায় ১৫ জনের বিরুদ্ধে মামলা দায়ের করা হয়েছে। ঘটনার পর দলিতরা মির্চাপুর পুলিশ চৌকি ঘেরাও করে পুলিশের বিরুদ্ধে থোকা দিতে থাকেন। তাদের কাছ থেকে ঘটনা জানার পরই হিসারের পুলিশ সুপার রাজেন্দ্র কুমার মিনা এবং ডেপুটি পুলিশ কমিশনার নিখিল গজরাজ পুলিশ বাহিনীকে নিয়ে রাতেই গ্রামে পৌঁছান। সেখানে তারা দলিত পরিবারগুলির সঙ্গে কথা বলে তাদের সররকম সাহায্যের প্রতিশ্রুতি দেন। ফের পুলিশ বনানোর আশ্বাসও দেওয়া হয়।

দলিতদের বাড়িগুলি পুড়িয়ে দিয়েছিল। সেই ঘটনায় ১৯ বছরের পোলিও আক্রান্ত এক তরুণী ও তার বৃদ্ধ বাবার মৃত্যু হয়। তখনও উচ্চবর্ণের মানুষ দলিতদের বিরুদ্ধে অভিযোগ তুলেছিল। যদিও তাকে গুরুত্ব পায়নি। গ্রামে শান্তি ফিরিয়ে আনতে ২০ সদস্যের কমিটি তৈরি করা হয়। পরে কেন্দ্রীয় নিরাপত্তা বাহিনী মোতায়েন করা হয়। মাত্র গত মাসেই তাদের সরিয়ে নেওয়া হয়েছে। ঠিক এরপরই দলিতদের উপর ফের আক্রমণ নেমে আসায় সন্ত্রাস হয়ে পড়েছে ওই সম্প্রদায়ের মানুষ।

সংসদে রাষ্ট্রপতির ভাষণে বিমুদ্রাকরণের প্রশংসায় হতাশ বিরোধীরা

নয়াদিল্লি, ৩১ জানুয়ারি : রাষ্ট্রপতি প্রণব মুখোপাধ্যায় সোমবার সংসদের যৌথ অধিবেশনে ভাষণ দেন। রাষ্ট্রপতির ভাষণে এনডিএ সরকারের কালো টিকা নিয়ন্ত্রণ, বিমুদ্রাকরণ এবং গরিব কল্যাণ যোজনার কথা তুলে ধরা হয়। রাষ্ট্রপতি যখন তাঁর ভাষণে বিমুদ্রাকরণ সহ সরকারের এইসব আর্থিক নীতিগুলির প্রশংসা করছেন, তখন টেবিল চাপড়ে তাঁকে ঝগত জানান ট্রেজারি বোর্ডের সদস্যরা। কিন্তু হতাশ হন বিরোধীরা। তবে রাষ্ট্রপতি তাঁর ভাষণে যখন নারীশক্তির জয়গান করেন, বিশেষ করে রিও অলিম্পিকসে মহিলা আখিলিসের ভূমিকার কথা ও ভারতীয় বায়ুসেনার মহিলা ফাইটার পাইলটদের অস্ত্রভিত্তিক কথা তুলে ধরেন, তখন ট্রেজারি বোর্ডের সঙ্গে টেবিল চাপড়ে রাষ্ট্রপতির ভাষণে ঝগত জানান বিরোধীরাও। পরে অবশ্য বেশকিছু বিরোধী সদস্যই রাষ্ট্রপতির ভাষণে মোদী সরকারের বিমুদ্রাকরণ নীতির প্রশংসা খাওয়ার হতাশা প্রকাশ করেন।

এর আগে সংসদের যৌথ অধিবেশনগুলির মতোই এ দিনও সেশ্বাল হলের বহু আসনই খালি ছিল। যদিও এনডিএ সরকারের গোড়ার দিকে এ দৃশ্য দেখা যেত না। বরং সেসময় বাড়তি চেয়ার আনতে হত এই ঐতিহাসিক হলে সাংসদের জায়গা করে দেওয়ার জন্য। বহু সাংসদ বসার জায়গা না পেয়ে দাঁড়িয়েই শুনেছেন রাষ্ট্রপতির ভাষণ। কিন্তু গত কয়েকটি অধিবেশনে সেই দৃশ্য আর দেখা যাচ্ছে না।

অবশ্য এবার আসন খালি থাকার অন্যতম কারণ তৃণমূল কংগ্রেসের সাংসদের অনুপস্থিতি। দুই সাংসদেরকে গ্রেফতারের কারণে তারা যৌথ অধিবেশন বরাক্ত করে। ২ ফেব্রুয়ারি থেকে তৃণমূল সাংসদের বাজেট অধিবেশনে হাজির হওয়ার কথা। রাষ্ট্রপতির ভাষণের



রাজধানী দিল্লিতে মঙ্গলবার সাংবাদিক সম্মেলনে বক্তব্য রাখছেন কেন্দ্রীয় রাজস্ব সহচিব হাসমুখা আখিয়া।

মহাত্মা গান্ধির আত্মশক্তির গোপন রহস্য রামনাম

বিশেষ সংবাদদাতা : ঘরে জন্মিছে মূঢ় আলো। নির্জের ছোট্ট খাটটিতে শুয়ে আছেন মোহনদাস করমচাঁদ গান্ধি। তাঁর পাহারায় রয়েছে গৃহ সহায়িকা রত্না। একটি কি ভয় ভয় লাগছে মহাত্মার কতই বা বয়স তখন তাঁর। মুখ খুলে ডয়ের কথা জানিয়েই ফেলেলেন রত্নাকে। রত্না তাঁকে আশ্বস্ত করলেন, বললেন রামনামই তাঁর যাবতীয় ভয়কুদর করতে পারে। জীবনে যখনই তিনি কোনও বিপদের মুখোমুখি হবেন, তখনই যেন এই নামটি স্মরণ করেন। তারপর থেকে কখনও আর রত্নার সেই ছোটবেলায় দেওয়া উপদেশ বিস্মৃত হননি মহাত্মা। মৃত্যুর মুহূর্তেও তিনি উচ্চারণ করেছিলেন রামনাম।

মহাত্মা গান্ধি নিজেও বিভিন্ন জায়গায় বলেছেন, এ এমন এক মন্ত্র, যা কখনও ভোল যায় না। এই মন্ত্রই অন্ধকার থেকে আলোয় ফিরিয়ে সাহায্য করে, বাড়ের রাতে পথভ্রষ্ট মানুষকে পথ দেখায়। স্বাধীনতা সংগ্রামের দিন গুলিবেই এই রামনাম ছিল মোহনদাস গান্ধির শক্তির উৎস। নিরস্ত্র মানুষটির হাতে রক্ত।

রামনামের কথা বলতে গিয়েই মহাত্মা লিখেছেন, “আমার স্মৃতিশক্তি থেকে বলতে পারি, পৈত্রিক বাড়ির খুব কাছেই ছিল রামমন্দির। সেখানে প্রতিদিন যেতাম আমি। কারণ তিনিই যাবতীয় ভয় এবং অপরূহ থেকে রক্ষা করতেন আমাকে। কাজেই এর সঙ্গে কোনও কুমন্ত্র জড়িয়ে নেই।” একেবারে শৈশবে গৃহ সহায়িকা রত্না তাঁর মধ্যে রামনামের যে যীর্জটি পুঁতে দিয়েছিলেন, পরে তা অধুরিত হয়ে নানা শাখায় পরলবিত হয়। মহাত্মা গান্ধির বয়স যত বাড়তে থাকে সেই রামনামের শাখা প্রশাখা গুলি জন্মে মহীকর হয়ে ওঠে। এই মন্ত্র তাঁকে শান্তি দিয়েছে, হিসার বিরুদ্ধে লড়াই করতে প্রেরণা জুগিয়েছে, অশুভ শক্তির বিরুদ্ধে তাঁর আত্মশক্তিকে জাগ্রত করেছে। এই শক্তির বলেই তিনি নানাবিধ চ্যালেঞ্জের মোকাবিলা করেছেন। মহাত্মার বিশ্বাস ছিল, এই মন্ত্রই তাঁকে মোহনদাস গান্ধি থেকে মহাত্মা গান্ধি হয়ে উঠতে সাহায্য করে। সমাজবিজ্ঞানী ও ঐতিহাসিকদের ধারণা, এই মন্ত্রই মোহনদাস গান্ধিকে দক্ষিণ আফ্রিকা থেকে ফেরানোর পেটাতিন থেকে ভারতের মাটিতে নিয়ে আসে, লড়াইয়ের প্রেরণা জোগায়, তাঁকে জাতীয়তাবাদী করতে তোলে।

গান্ধিজি বিশ্বাস করতেন, প্রত্যেকেরই উচিত নিজের একটি মন্ত্র নির্বাচন করে সেই মন্ত্রে উদ্বৃত্ত হওয়া। গান্ধিজি বিশ্বাস করতেন, রামনামেই সত্যকে প্রতিষ্ঠা করেছেন তিনি। ব্রিটিশ শাসনের সেই কালো দিন গুলিতে এই একটি নামই তাঁকে নির্ভরতা জুগিয়েছে। একেবারে শৈশব থেকে তাঁকে প্রেরণা জুগিয়েছে। কখনও কখনও তাঁর মনে হত, তুলসীদাস তাঁর জনাই বোধহয় রামায়ণ লিখেছিলেন। গান্ধিজি বিশ্বাস করতেন, রামনাম কখনও কাউকে বিপদের মুখে ফেলে না। এই বীজমন্ত্রে বিশ্বাসী হয়ে নিজের বাড়িতে প্রতি সন্ধ্যায় তিনি যে ভজনের আয়োজন করতেন সেখানে তাঁর প্রিয় গান ছিল রথপতি রাঘব রাজারাম। গান্ধিজি বেঁচেছিলেন এবং মৃত্যুও বরণ করেছিলেন বিশ্বাসের মধ্যে দিয়ে। তাঁর যাবতীয় অস্ত্রশক্তির উৎস ছিল এই রামনাম বলে তাঁর ঘনিষ্ঠদেরও বিশ্বাস।

সরস্বতী মহাভাগে বিদ্যে কমলোলোচনে...



রাজধানী দিল্লিতে বিভিন্ন মণ্ডপে আজ সরস্বতী পূজার আয়োজন হয়েছে।